



儿童是家庭的希望,国家和民族的未来。一直以来,新会区高度重视儿童事业发展。2023年,新会区被确定为广东省首批儿童友好示范县。今年3月,新会区十六届人大四次会议第二次全体会议票决产生了新会区2024年十大民生实事项目,其中“推进儿童友好县建设”项目再次入选,这已是该项目连续第二年入选新会区十大民生实事项目。

当前,睦洲镇、崖门镇被确定为广东省儿童友好示范镇(街),会城街道、双水镇被确定为江门市第二批儿童友好示范镇(街),推动儿童友好逐渐成为社会各界的共识,儿童友好的理念也融入城乡发展建设各个角落。

一个“儿童友好镇(街)”应该是什么样子的?带着疑问,本报记者赴睦洲镇、崖门镇、会城街道、双水镇,探寻各镇街将儿童友好的理念落细落实,为儿童打造宜居、宜学、宜乐、宜游良好环境的“秘诀”,为儿童友好城市建设提供可借鉴的经验。

策划/统筹 简家琳 文图 冯瑶君 任晓盈 简家琳 睦洲宣

广东省儿童友好示范镇(街)

睦洲镇注重适儿化改造和嵌入式儿童关怀 探索城镇建设与儿童友好有机融合

推动4个儿童友好公园建设、打造3个儿童图书馆、申报儿童友好样板村……一个个以“一米视角”打造的儿童服务阵地,正在睦洲镇群众的“家门口”陆续落地开花,睦洲镇不断探索城镇建设与儿童友好有机融合,提升群众的获得感、幸福感、安全感。

走进睦洲镇,位于圩镇中心,占地12253平方米的儿童友好公园(也叫中心公园),是圩镇群众每天“遛娃”的打卡地。从大龄孩子到婴幼儿,都能在这里找到自己的小天地。每个游乐设施,每一个场景,都可以让孩子尽情地学习、玩耍。这里还贴心地配备了无障碍卫生间、图书阅览室、亲子活动室等儿童友好设施。

像这样寓教于乐的“遛娃地”,不仅是圩镇拥有,在睦洲的乡村也能见到。江门市儿童友好示范村——南安村及正在全力申报江门市儿童友好示范村的石板沙村,每逢春耕或丰收时节,社工机构或研学基地会组织学生到田里插秧或收割成熟的水稻,体验农耕乐趣。

每年的寒暑期,睦洲镇以课堂形式将绘本阅读、儿童剧表演、科技教育、艺术兴趣培养等公益培训送进镇妇女儿童之家、职工之家、新时代文明实践所等,组织各种暑期课堂活动,引导睦洲的孩子拓宽视野、培养兴趣,在多元兴趣课堂中感受快乐,建立自信,促进儿童教育发展,2023年至今,共有超过400人次儿童受惠。

为了让“一米高度”元素融入空间设计,为儿童打造安全舒适的成长环境,睦洲镇把儿童友好理念贯穿镇域建设和社会发展全过程,融入镇规划体系、公共事业管理、公共资源配置和区域协同发展等方面工作,进行一体谋划。

“睦洲镇共有儿童8000多名,我们注重适儿化改造和嵌入式儿童关怀,不断地优化儿童友好空间配置。”睦洲镇党委委员黄粤表示,近年来,睦洲镇先后投入超过500万元,建设睦洲镇侨文化公园、升级中心公园、增设科普角及亲子活动区域,逐步配套建成亲子乐园、禁毒文化公园、“扫黄打非”主题公园、篮球场、羽毛球场、乒乓球室等游乐、科普和体育运动场地,增设“微空间”,打造儿童“游戏角落”和“学习园地”。投入超150万元,建设石板沙村儿童彩虹跑道,对南安、石板沙村旅游公厕和图书馆进行适儿化改造,加入儿童友好元素,优化儿童出行体验,不断完善儿童友好阵地建设。

为了让更多孩子感受儿童友好的“温度”,2023年5月,睦洲镇在新会区率先提出,要构建“2+15+X”的儿童友好实践三级网络(“2”即镇家庭教育指导服务中心、镇妇女儿童之家,“15”即15个村级妇女儿童之家,“X”即多元化实践服务模式),为妇女儿童在“家门口”提供便利的学习、游乐、实践阵地。

一年来,睦洲镇整合石板沙村晨曦自然教育研学基地、莲子塘体验教育基地和摄影基地、南安村乡村振兴服务中心、东成村祠堂文化、青少年法治教育实践基地等阵地,发挥非遗文化、民俗特色、校外教育实践等资源效应,擦亮童趣品牌,经常举办各类普惠性活动,不断提升儿童体验和参与度。



睦洲镇圩镇中心的儿童友好公园(也叫中心公园),是圩镇群众每天“遛娃”打卡地。

崖门镇从儿童视角出发 以儿童需求为导向建设阵地 活动多点开花 助力孩子健康成长

从坑口村的崖门消防体验馆到龙旺村的崖门镇关心下一代教育基地,从酷似游轮的青年活动中心到新时代公园,从京梅村的出神入化巷到兰草村的兰草集市。从莲花石露营基地到广东桥梁博物馆……沿着S271省道进入崖门镇,适合儿童出游、开展研学活动的目的地一个接一个,选择可谓丰富多样,且各具特色。

2023年,崖门镇被评为广东省首批儿童友好示范镇(街),喜获好评的背后,是全镇上下用心用情推进儿童友好建设工作的努力。

近年来,崖门镇坚持儿童优先发展,从儿童视角出发,以儿童需求为导向,以儿童更好成长为目标,致力打造、升级儿童活动阵地,并依托这些阵地开展系列主题活动,促进儿童健康成长。崖门镇先后打造了禁毒教育基地、消防体验馆、儿童公园、关心下一代教育基地、青少年活动中心等阵地,为儿童提供娱乐、实践和交流的平台。

今年3月12日,崖门镇关工委组织崖门中学学生、广州华南职业学院江门校区青年志愿者在该镇关心下一代教育基地开展植树活动,学生们用心栽种一棵棵树苗,将爱护生态环境意识“植”根心中;5月18日,新会东校区学校研学团在坑口村、京梅村进行参观学习,体验乡村研学乐趣;5月19日,新会区机关幼儿园师生走进广东桥梁博物馆,学习桥梁知识,感受桥梁文化魅力,大家还制作了手工作品……丰富多彩的儿童活动在崖门镇各阵地多点开花,助力孩子健康成长。

同时,作为蔡李佛发源地,崖门镇结合蔡李佛文化特色,积极举办青少年儿童武术交流赛,还携手蔡李佛始祖拳会,在镇内设立多个青少年传承训练基地,并派出专职教练任教,每年培训学生过千人。去年的“小醒狮勇闯东北”引起全网关注,“小醒狮”研学归来后,更成为崖门镇乡村旅游和特色农产品的代言人,各个研学点都有他们活泼可爱的身影。

此外,崖门镇还注重提升教育设施设备水平,为孩子成长营造舒适、健康、有品质的教育环境。“学校环境焕然一新,我们用了新桌椅、新操场,还装上了空调,还设有童梦阅读空间,里面有很多不同种类的书籍,在一个舒适的环境里学习能让我动力满满,事半功倍。”黄冲小学学生陈恩谢说。

崖门镇妇联相关负责人表示,下一步,崖门镇将新建或改建一批儿童友好环境设施,让镇内活动场所有符合不同年龄段儿童的需求,让孩子们有更多机会到公共空间进行交流和体验。“我们将继续开展公共卫生间适儿化改造、母婴室建设、儿童步道和斑马线建设、图书馆适儿化改造等系列工程,改造辖区公园,增设适合多年龄段儿童游乐设施和运动器材。此外,将举办内容更为丰富、形式更为多样的儿童体验、亲子活动,吸引更多儿童参与社会实践。”该负责人表示。



崖门镇关心下一代教育基地经常开展各类主题活动。



会城街道碧桂园社区举办儿童议事会,“社区小主人”畅所欲言。

江门市儿童友好示范镇(街)

会城街道构建“儿童友好片区式网格化”管理模式 用心打造成心地 让儿童幸福“满格”

儿童友好建设是一扇窗户,投射出一座城市“幼吾幼,以及人之幼”的温度。结合“片区式治理、网格化服务”一体化高质量发展理念,会城街道坚持以“儿童友好、家庭温暖、社会和谐”为目标,以党建引领儿童友好街道建设,构建“儿童友好片区式网格化”管理模式,优化儿童成长环境,提供多元化服务,让辖区儿童幸福“满格”。

滑滑梯、荡秋千、玩沙子、攀岩……一到周末,位于会城街道的新会儿童公园,便到处是小朋友嬉戏玩耍的身影,他们在各种游乐设施之间穿梭,发出阵阵银铃般的笑声。这是会城街道儿童友好阵地建设成效的一个缩影。

据了解,新会儿童公园是新会区儿童友好县建设亮点工程,也是重要的儿童友好活动阵地。园区设计体现“儿童优先”的友好理念,充分考虑各年龄段儿童的心理特点、行为需求和成长规律,排布灵活合理,标识通俗易懂,设施材质安全,形象设计与本土文化契合,是孩子独一无二儿童乐园。

“我儿子最喜欢来这里玩了,他还在这里认识了很多朋友。”本地市民陈女士说。自去年9月建成开放以来,新会儿童公园深受广大儿童欢迎,成为不少家长眼中的头号“遛娃圣地”。据悉,园区会不定期开展儿童家风家训教育、民俗文化传播、主题科普、慈善义卖、垃圾分类等亲子活动,寓教于乐,培养儿童从小树立真善美的价值观。

会城街道还依托家庭教育指导服务中心、广东省家教家风实践基地——梁启超故居纪念馆等阵地,开展形式多样的家庭教育活动,如“书香会城”“阅”见美好”、启动超家家家庭教育大讲堂、《少年讲书人》电视展评活动、启动故事我来讲等,为新会家庭提供多元化、有针对性的指导服务。家庭教育已成为会城街道推进儿童友好示范街道建设的一张亮丽名片。

此外,会城街道辖区内的35所城乡学校、12个儿童友好社区也是儿童友好建设的重要阵地,它们拓展家庭教育内容,配套适儿化基础设施,为儿童提供优质的学习、生活环境,助推儿童全面健康成长。

会城街道还致力营造儿童友好环境,切实维护妇女儿童权益,利用“六一”、“6·26”禁毒日、“12·4”法制宣传日等节日节点,组织律师进校园、进社区、进家庭普法普法,增强未成年人维护自身合法权益的法治观念。同时,各村(社区)成立护苗小分队,落实“妇联执委一对一帮扶”机制,集中力量为重点人群提供结对帮扶服务。

下一步,会城街道将继续加强儿童友好建设,利用好辖区学校、幼儿园、早教中心、公园、物管等资源,开展多种形式的儿童友好活动,争取把儿童娱乐设施、启智和家教元素融入公共场所设计,加强家家家教教育,积极营造儿童友好的社会氛围。

双水镇结合乡村文旅发展 建设活动阵地 推动儿童友好与乡村振兴“同频共振”

近年来,双水镇依托镇内资源,吸引乡贤回乡投资,以新会区儿童友好示范村——龙脊村为试点,打造巴贝高亲子旅游项目,通过“儿童友好+乡村文旅”模式,推动儿童友好与乡村振兴“同频共振”。

5月,走进双水镇龙脊村,满眼是绿意盎然的乡村田野风光,不远处矗立着一幢有着几个黄蓝色尖顶的极具艺术氛围的建筑,那周围便是巴贝高亲子文旅项目所在地。

据了解,巴贝高文旅项目建设历时5年,规划用地面积3.65公顷(54.87亩),总建筑面积8.5万平方米,总投资2亿元。该项目以教育培训、亲子市场为核心,将文化、教育和旅游产业相融合,是集亲子主题乐园、乡村特色民宿、亲子教育平台、有机农业种植于一体的多功能娱乐度假区。

其中,“巴贝高世界·比比极光岛”亲子乐园作为项目主营板块,配套建有超过50种以上的无动力游乐设施以及特色美食街、表演舞台、亲子平台等,极大丰富了广大游客的游玩体验。在园区的室内游乐场中,彩虹网、电动游乐设备、海洋球池、滑滑梯、拓展攀爬架等设施一应俱全。“我是双水本地人,这里的场地大,设施新,而且离家也近,带孩子过来玩很方便。”家长黎女士带着孩子在园区内玩得亦乐乎。

“接下来,龙脊村将引入专业团队活化村庄,开展古村村落旅游开发。”龙脊村乡村代言人、村党总支书记阮潮顺介绍,该村计划依托巴贝高文旅项目资源集聚优势,盘活周边逾20公顷(300多亩)闲置土地,用于种植特色农作物,通过“旅游+营地+教育”主题IP植入的模式,建设放松身心、回归自然的特色营地,实现在“家门口”为全镇妇女儿童提供学习、娱乐、实践阵地,同时,提升农业农产品附加值,提高农民收入,助力乡村振兴。

除了为儿童提供便利的活动阵地外,双水镇聚焦儿童参与、兴趣培养等服务领域,开展亲子彩绘、亲子阅读等多样化的儿童友好特色活动,帮助儿童拓宽视野、提升技能,丰富儿童的精神文化生活。同时,依托镇党群服务中心、巴贝高亲子乐园、陈皮小镇、小凤香业城等拓展基地,将非遗文化、民俗特色、农耕养殖文化等融入儿童友好建设工作,开辟儿童友好研学路线,提供特色教育服务活动,构建产业发展与儿童友好示范建设良性互动的机制,全方位提高儿童的综合素质。

双水镇还致力探索儿童参与乡村治理新模式,围绕“一米看世界”的儿童发展理念,以龙脊村为试点成立儿童议事会,鼓励儿童参与议事活动,畅通儿童参与渠道。同时,深入推进家庭教育工作,借本地深厚的家风文化底蕴,打造市级家风建设示范村,依托家庭教育指导中心、村级“家长学校”等平台,开展“启超家风”专题授课、防范儿童侵害系列讲座等家庭教育指导与家庭教育实践活动,用心用爱做好儿童工作,为儿童成长创造更优条件。



双水镇依托本地资源开展儿童友好特色活动,让孩子们学习新会陈皮文化。



新会儿童公园吸引众多小朋友前来嬉戏玩耍,成为儿童的乐园。

着眼「一米高度」彰显「城市温度」

解锁新会儿童友好示范镇(街)建设「密码」